

10  
CTS.

# EL TORESANO

10  
CTS.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LOS DÍAS 10, 20 Y 30 DE CADA MES

AÑO II — DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CARLOS LATORRE, 14. — NÚM. 26

ESQUELAS FUNERAL, REMITIDOS Y ANUNCIOS  
1.ª, 2.ª Y 3.ª PLANAS A PRECIOS ECONÓMICOS  
TODOS LOS TRABAJOS SE ENVIARÁN A LA DI-  
RECCIÓN. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

JUEVES 10 DE ABRIL DE 1924

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|                     |      |                    |      |
|---------------------|------|--------------------|------|
| MES . . . . .       | 0'30 | SEMESTRE . . . . . | 1'80 |
| TRIMESTRE . . . . . | 0'90 | AÑO . . . . .      | 3'60 |

## OTRO TORESANO QUE TRIUNFA

Con el natural regocijo de todo hombre bien nacido, comentábamos en el número anterior, la valentía de nuestro ilustre paisano don Marcos Izquierdo, lanzando a la publicidad, una obra fruto de bien meditado trabajo; y augurando sin conocer la obra, que ésta sería de muy aprovechables enseñanzas.

Detalladamente tampoco conocemos la obra, a la hora de escribir estas líneas, pero conocemos el espíritu que la informa—su autor ha tenido la bondad de hacernos un bosquejo muy minucioso—y de éste, y de las dotes expositivas del autor, que también conocemos, el augurio de ayer, se convierte en viva realidad.

La obra de don Marcos Izquierdo, triunfará, se leerá en el mundo con avidez, y la crítica no ha de andar desocupada. Pueden enorgullecerse de antemano su autor, y el pueblo en que vive de un seguro éxito, muy enaltecedor para todos.

No es lícito ocuparse de un libro, que no se ha dado a la estampa, pero a quien tiene por alimento, el cariño a la patria chica, al tropezar con glorias de los suyos, no es humano, ni siquiera posible, pedirle que contenga el torrente de entusiasmo.

Seré discreto hasta donde pueda, con el secreto editorial, pero no me obliguéis, a que silenciosamente saborée el deleite que me brinda uno de la casa, porque no puedo hacerlo, necesito gritarlo, el corazón y los nervios arrollan eso que la gente llama sensatez, y yo llamo frialdad, que es como decir, carencia de dulce emoción.

No, no descorreré el velo que tapa aún, los pensamientos que en la obra se exponen, pero no sé callar que estos pensamientos, son una cosa muy nueva y muy real; gráficamente diría que son el corazón del labriego que se

enseña al mundo, al par que cortés y atinada lección que se da a los pensadores del problema agrario, que se atiborraron de teorías agraristas, pero que no disfrutaron los frios y humedades de la sementera, ni los tórridos calores de la recolección, y que si pensaron mucho y con gran documentación, en el problema agrario, se olvidaron de conocer los incómodos olores del establo, y si con plausible cariño, procuraron indagar procedimientos de mejoras para la clase agricultora, no llegaron a la enjundia, porque no convivieron en las horas de lágrimas, con el labrador que perdió sus cosechas, o que se ve agoviado por falta de semillas, o por carencia de dinero, para pago de la contribución, o gastos de cultivo, y tiene que acudir al crédito hipotecario, maldito; y cien veces maldito.

Por esto escribieron de agrarismo, como pudieran haber escrito de exquisiteces aristocráticas, un romántico e inteligente labriego, que conoce esas costumbres en novelas, y ve una vez al año la casa del administrador de los señores, cuando va a pagar la renta.

El señor Izquierdo, ha vivido constantemente la vida del labrador, y expone lo que ha visto, oye de cerca, y con toda confianza sus lamentos, y dice claramente lo que oyó, ha tenido mucho amor a esas cuestiones, y las ha estudiado, únase a esto su peculiar inteligencia y entereza de carácter, y nos dará un todo que se llamará, verdad, provecho y valentía.

Ayer era una bien fundada esperanza, que nos promete un ruidosísimo triunfo, para un próximo mañana, pero ahora es la dulzura de la tangibilidad del momento, en que los dones de la gloria, posan sus manos en las

sienes de un toresano neto, para ceñir sobre ellas laureada corona.

Después de minucioso y severo expediente, en el que han informado los profesores veterinarios del ejército español, y previo concienzudos análisis de afamados químicos, por R. O. del Ministerio de la Guerra se declara de necesidad y utilidad, la aplicación del específico, «Anticólico Bedate», como tratamiento curativo, en determinadas enfermedades de la especie mular y caballar, y aconsejando que en ellas se adopte su empleo, por el Ejército español.

El autor de este específico, es don Marcial Bedate Yebra, autor y específico, son sobradamente conocidos por toda la región, y a la valía del hombre, y utilidad de su específico, todos rinden justo acatamiento.

Aun cuando no en la intesidad a que sus méritos, le dan derecho es también conocido en toda España y aún en el extranjero, el nombre de don Marcial Bedate.

Doctor en Farmacia y Medicina, con matrícula de honor, es ya algo que sale de los límites de lo corriente, y dá derecho a un puesto en la cabecera de la intelectualidad española, como igualmente a fundar lisonjeras esperanzas.

Siendo más que joven, adolescente aún, poseía ya un caudal de conocimientos bastísimos, que le daban derecho a tener aspiraciones, pero muy amante de la patria chica, quizá luchara, entre el pronto logro del triunfo, y el apego al terruño. Era romántico, y el sentimentalismo, se impuso a la legítima ambición. Podía llegar pronto, y sabía que el medio no está en Toro, es más, que en Toro iba contra el medio, pero sabiendo todo esto, no supo resistirse el sentir de cerca, la constancia de caricias a el pueblo en que naciera, y con todo ese caudal de conocimientos, modestamente, establece en Toro su farmacia; aquí, y de aquí, elige ídolo de sus amores, que pronto convierte en dulce compañera, y de su nido de amor, prolífica-

mente dá extensión a su apellido, y vive dichoso, porque en su hogar, hay amor, laboriosidad y alegría. Ella es buena, inteligente y hacendosa, los dos trabajan y educan a sus hijos para que vivan como vivieron los padres, y este ejemplo lo ven reflejado en el proceder de sus hijos.—Quizá sea, manifestación de la Suprema Justicia, al proceder de los buenos.

Pasan los años, se suman los hijos, llegando casi a la decena, pero el padre sigue siendo joven, romántico, idealista, y sobre todo, trabajador incansable, y audaz emprendedor, nada le arredra; arrogante y bravo contra las decepciones, de cada desengaño, saca nuevos bríos para la lucha, si una vez cae, ciento se levanta con el éxito. Lleno de ocupaciones, todas las cumple escrupulosamente, porque en su laboratorio, ha debido dar con la fórmula de la prolongación del tiempo. Cuida de su acreditadísima farmacia, atiende con esmero los deberes de la dirección González Allende.—A su actuación corresponde el engrosamiento de alumnos, y multiplicidad de las enseñanzas, ¿que le han combatido? ¿y a quién no? ¡hay aquí tantas ocupaciones, y sobre todo, tan pocos sueldos, para tantas ganas y tantas envidias! ¿Que tiene defectos? ¿quién está sin ellos?... Lo absoluto solo el Eterno, lo perfecto el Creador, lo justo Dios.

Sin el temple de alma del señor Bedate, cualquiera estaría agoviadísimo con las anteriores ocupaciones, a él, aún le sobra tiempo para explicar a sus hijos las asignaturas del grupo, dedicar unos ratos, al cultivo de las expansiones de amistad, muy amena por cierto, y lo que es más prodigioso, para en las arideces del laboratorio, indagar los secretos de las reacciones, y de sus resultados, obtener esos específicos, como el anticólico y cascohol, que han recorrido el mundo, obteniendo antes que en España, la sanción oficial en el extranjero, como lo comprueba el hecho, de que en la exposición

internacional de Bélgica, se les premiara, con medalla de oro y diploma de honor.

Por ser de todos conocida la entrañable amistad, que me liga al autor del específico, sin traicionar a la ni faltar al deber de toresano, y de información, me he limitado únicamente, a señalar los hechos notoriamente públicos, y de irrefutable variedad.

Cumplido honradamente con el público, para el amigo del alma, un abrazo muy efusivo, y dos palabras de cariño.

No necesitas querido Marcial, estímulos de nadie, llevas en el alma saturamientos de luchador, y por eso has vencido y vencerás siempre, eres artista y creas, eres trabajador y la fecundizante laboriosidad, hace brotar del arbol de tu ingenio, frutos que proporcionando la felicidad de los tuyos, inmortalicen tu nombre, y den lustre a este pueblo que por igual los dos queremos.

Hoy es el anticólico, mañana serán esos otros específicos que para la especie humana preparas; si no te conociera, te diría, sigue, sigue trabajando, pero quien como tu del trabajo hace un devoto culto, y de la noble lucha ameno deleite, solo hay que decirle lo que yo te digo. ¡Que Dios te dé mucha salud!

Si al cruzar sientes el ruido de los mosquitos de la envidia, pasa de largo, es la mezquindad de los pequeños que se juntan.

De envidiosos y tontos, cuajado está el mundo, inventores a quien se reconozca su mérito hay pocos, en esta lista ya está tu nombre.

FRANCISCO R. ROLDÁN

CABOS SUELTOS

## - TENGO ENVIDIA -

Del Ayuntamiento de Medina de Pomar que ha tenido una gran habilidad: la de saber nombrar una Comisión.

Tengo envidia del Sr. Médico D. Francisco del Río, primer teniente de alcalde y de un segundo teniente de alcalde D. Alberto López, presidente el primero de dicha Comisión y parte integrante de la misma el segundo.

Tengo envidia de ver salir para Madrid a estos dos bravos, decididos a conquistar para su pueblo al Directorio, que ya es conquista.

Tengo envidia de esas 300.000 pesetas, que supieron arrancar del subsecretario de Gobernación, General Martínez Anido.

Tengo envidia de esa firma del Sr. Calvo Sotelo, que refrenda la aprobación de 300.000 pesetas.

Tengo envidia de esos dos eminentes ciudadanos al figurármelos retornar a su terruño con las 300.000 del ala en el bolsillo.

Tengo envidia del empleo de esas 300.000 pesetas, en el pueblo de Medina de Pomar; las consiguieron del Directorio—¡y en pocas horas!—para la traída a caño suelto de aguas y para el alcantarillado de la población.

Medina de Pomar es un pueblo. El Ayuntamiento de Medina de Pomar es un Ayuntamiento.

D. Francisco del Río, y su compañero D. Alberto López, son dos tenientes de alcalde.

A esas gestiones se llama, saber.

¡Toro, ahí tienes tu espejo!

Mírate en él y a Madrid en el primer tren. Tú necesitas más que nadie buenas aguas y alcantarillado.

Saca del viejo arcón, tu lámina estupenda; dácela a dos ¡solo a dos! de tus vecinos, que merezcan serlo y rinde en pocas horas las arcas del Erario español. Vente con otras 300.000 pesetas.

Pero que sea hoy, nunca mañana. Lee las líneas que siguen y cumplelas al pie de la letra. Sino lo haces, vergüenza para tí.

P. MÉNDEZ

GESTIONES FELICES.—CONCESIÓN DE UN EMPRÉSTITO MUNICIPAL.—*Se encuentra en Madrid una Comisión del Ayuntamiento de Medina de Pomar, presidida por el prestigioso médico de aquella localidad, nuestro buen amigo el doctor don Francisco del Río, actualmente primer teniente de alcalde, de dicho Municipio, así como también el segundo teniente de alcalde, don Alberto López.*

*Constituído el Ayuntamiento del nuevo régimen, se acordó la concesión de dicho empréstito, para la traída de aguas y alcantarillado, que era una necesidad apremiantísima durante años y años, sin que las diversas situaciones políticas logran solventarla.*

*Constituídos en corporación municipal un grupo de hombres honorables y de buena voluntad, aparte de contar en su seno capacidades mentales y prestigiosas, como el doctor Del Río, en pocas semanas, con la ayuda recibida, porque era justa, del Directorio, han logrado ver aprobado el empréstito, cosa que antes parecía un ensueño.*

*Para solventar el asunto lo más rápidamente posible, el doctor Del Río, hombre entusiasta y defensor*

*decidido de los intereses de su terruño, y su compañero don Alberto López, vinieron a Madrid, siendo recibidos por el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, y por el director de Administración local, señor Calvo Sotelo.*

*Ambas personalidades acogieron con todo afecto a los comisionados, y en cosa de horas, con la celeridad con que el nuevo régimen resuelve los problemas y atiende las necesidades perentorias de los pueblos, quedó aprobado el expediente de traída de aguas y alcantarillado, de cuantía de 300.000 pesetas.*

*Los comisionados se muestran encantados de la acogida y actividad del actual Poder público, y entusiasmados para seguir trabajando en pró de los intereses que le han sido encomendados, visto el feliz éxito que ha coronado sus gestiones.*

*Hoy mismo el señor Calvo Sotelo habrá firmado la concesión.*

*De otros asuntos de interés local que han venido a gestionar los comisionados, llevan algunos resueltos y otros en vías de hecho.*

(De La Acción)

## La voz de la aldea

La cariñosa oficiosidad de unos amigos ha hecho circular mi propósito de publicar una obra sobre cuestiones agrarias.

Yo creo que el amor a la patria chica está más desarrollado en Toro que en parte alguna, y no sé hasta que punto puede ser beneficioso o perjudicial. Por el momento ne es flojo el deservicio que a mí me ha causado el toresanismo de don Francisco R. Roldán y don Marcial Bedate haciendo pública la noticia.

Llueven sobre mí preguntas y ante mí se han formulado juicios de una obra que se desconoce en absoluto. A fin de satisfacer la curiosidad de algunos y salir al paso de comentarios anticipados, escribo estas cuartillas.

Mi propósito es publicar una «Compilación de leyes agrarias» propósito de un loco, soberbio o neurasténico según pude colegir por los gestos y palabras de los editores con quienes hablé. Pero terminada la primera parte de la obra; no es cosa de retroceder antes de que la opinión me lo advierta. De aquí mi interés en que la opinión toresana, para mí más digna de aprecio y respeto que la de fuera, no se extravié y me reiterare la benevolencia que en otras ocasiones me ha guardado.

La obra en prensa es la «Introducción a la Compilación de leyes agrarias» y trata del absentismo.

No hay escritor o propagandista agrario que no crea tener en la mano la clave del llamado problema agrario. Yo, por el contrario, creo que ninguno se sitúa bien para resolver tal problema. Generalmente, tratan aspectos o facetas de un problema complejo, que en vano tratará de resolver sin el auxilio de la Técnica, la Economía, la Sociología y el Derecho.

Y a través de estas Ciencias, como causa o efecto, es para mí el absentismo la clave del problema y lo que es objeto de la publicación anunciada.

En el capítulo preliminar encontrará el lector el propósito y plan de la obra.

Primeramente, en el tomo en prensa, casi un opúsculo, se llama la atención sobre las injusticias que con la agricultura se cometen. Estas injusticias, ofensas y ataques se hallan en la Legislación, en la prensa diaria, en el ambiente social, en todas partes y en todos los hombres. Diríase que es una enfermedad que ataca a niños y viejos, políticos, pensadores y profesionales de las grandes urbes.

Describir esta enfermedad a la que llamo agrofobia y considero como origen, raíz y fundamento del problema agrícola es el objeto del primer volumen. En ese se hace historia de los males que ha causado.

Cómo se desarrolla el proceso histórico, será objeto de otras cuartillas, si la bondad del Director y los lectores de EL TORESANO no me faltan.

MARCOS IZQUIERDO

## MERCADOS

### HORTALIZAS

Patatas a 12 reales,

### CEREALES

Trigo a 74 reales.

Cebada de 40 a 42 idem.

### VINOS

Han salido durante la última decena 700 cántaros de vino que se ha cotizado el 1.º a 26 reales y el 2.º de 14 a 16.

### MATADERO

Se han sacrificado 6 vacas. 15 cerdos y 46 corderos.

### FRESCO

Han entrado durante esta última decena 15.000 kilos.

Toro 10 de Abril de 1924

PARA «EL TORESANO»

## VIDA DEPORTIVA

(CONCLUSIÓN)

### II

#### INAUGURACIÓN DE NUEVOS ATLETAS

Un día, antes de la aurora se coronaban las siete colinas de candescente humo y subían franjas de vivo fuego; y entre el chasquido de los palacios que se derruían, salían los plañidos de dolorida multitud, dominada del más espantoso pánico.

Sofocados los infelices romanos vagaban por las vías espaciosas, chocando unos contra otros y pereciendo ahogados entre horribles deprecaciones.

Y allá, entre el humo de cien hogueras y el resplandor del incendio, ebrio de salvaje alegría, dominando las humeantes ruinas, contemplaba Nerón desde una ventana de su palacio su capricho, entonando una lúbrica canción.

Buscáronse los factores, y el crimen de aquel coloso de maldad halló espaldas en los cristianos que ocultos vivían en sus catacumbas entregados a la oración y al apostolado; y el soberbio encono de los romanos, apoyado por el fallo del Emperador, hizo correr la sangre de los cristianos, buscándolos en las entrañas de la tierra.

### III

El coliseo, comenzado por Vespasiano, y que Tito para acabarlo empleó la vida de 12.000 esclavos de Jerusalén y un río de oro traído de todo el mundo, estaba repleto de gente en espera de un espectáculo más ameno que los combates de sus antiguos gladiadores.

Era el año 118, fecha en que se inauguraron los primeros mártires más notables del cristianismo.

Bajo las arcadas de la tribuna regia, ornada con velos de púrpura, se asentaba Trajano, que había decretado que Ignacio, Obispo de Antioquía, desembarcado el mismo día en Ostia, fuese entregado a las fieras y al pueblo romano.

Diez mil habían aparecido sobre la arena, y la arena había sorbido la sangre de los diez mil.

Las bestias estaban repletas de sangre, solo el pueblo tenía aún sed, pues faltaba el mejor bocado para las fieras y para ellos el mejor espectáculo

Entre los látigos de los «venatores» y los aullidos de la plebe, salió el santo Obispo a la arena donde sería coronado; postróse de hinojos y exclamó: «Soy el trigo del Señor, sea molido por los dientes de las fieras para hacerme pan de Cristo.» Y en efecto, aquel trigo molido por las fieras se hizo pan de Cristo, con el aroma de los trigales y la dulzura de la flor.

Desde entonces aquel espectáculo fué el capricho de los romanos; filas de infelices cristianos, desnudos y avergonzados iban cayendo bajo la zarpa de las bestias.

Cinco siglos consecutivos duró tan salvaje espectáculo en los numerosos circos de todo el imperio, en todos corría la sangre, y en todos los fugitivos esclavos, los prisioneros de guerra y los cristianos, mujeres y hombres, niños y ancianos eran devorados por las fieras; y durante más de cinco siglos, en presencia de monstruosas infamias, los políticos, y los moralistas paganos no levantaban, para detener esa barbarie, más que fútiles disertaciones, tan frías como insuficientes.

BUENAVENTURA ENRIQUEZ

## Así se «toresaniza»

Con obras, no con palabras.

Consecuente con este único programa de salvación, el Doctor don Marcial Bedate, desde el silencio de su laboratorio, hace obra de «toresanización».

Merced a sus actividades, sale otra vez en la Gaceta el nombre de Toro orlado con la gloria de sus hijos.

El «Anticólico» del Dr. Bedate se ha declarado oficialmente ante España, de utilidad para el Ejército.

Esa es la senda. Cada toresano en su esfera de acción, amplia o reducida, que produzca más y hable menos.

No importa el paso de la escala social que cada uno ocupe. Tan bravo será el que descubra un nuevo astro, como el que perfeccione una ratonera.

Que cunda el ejemplo del distinguido farmacéutico, a quien deseamos triunfos siempre más, siempre mayores.

P. M.

## El monumento a don Pedro Celestino Samaniego.

Si del que no es agradecido se dice que no es bien nacido, de quien debiendo agradecer, escarnece la memoria del bienhechor, por ser hecho tan monstruoso, no hay en el pródigo léxico castellano, palabra adecuada para calificarlo.

El haber principiado una obra para testimoniar la gratitud de Toro, a su hijo ilustre y caritativo, don Pedro Celestino Samaniego, y dejarla larguísimo tiempo sin terminar, nos coloca al borde de ese incalculable y monstruoso hecho de escarnecer la gratitud.

La hidalguía y nobleza toresana, rechaza el hecho, pero las apariencias nos acusan, conque hay que arrancar urgentemente las raíces de esa apariencia deprimente.

En este periódico se inició una suscripción con tal fin, y en diferentes sentidos nos hemos ocupado del asunto, la peculiar indolencia, el que se hará, el eterno espero a ver lo que hacen los demás, fracasaron nuestros propósitos, y con ello estatuyó la continuidad de esas viles apariencias.

El grito de esa romántica juventud, pretendiendo organizar una velada teatral, a tal objeto no puede por menos de tener por

entero nuestras simpatías, que sellamos brindándoles en absoluto nuestra ayuda para todo.

Preparan esos simpáticos su fiesta, pero la urgencia de acabar con esa vergüenza, exige gran celeridad y diligencia ejecutoria, que solo puede estar en este medio, una persona, debiera ser el Sr. Alcalde como representante genuino del pueblo, pero hemos hablado con él y opone el escrúpulo de ser pariente del homenajeado, sin convencernos respetamos su meticulosidad, y si insiste ella sea, el Sr. Presidente de la Asociación Agrícola, quien haga lo siguiente:

Pedir a donde proceda, proyectos y presupuestos varios de la obra, estimular a los pueblos favorecidos por el filántropo toresano, para que contribuyan, a la vista de lo recaudado, se elige proyecto y presupuesto, lo que falte para el total, la Asociación y el Ayuntamiento, deben pagarlo.

No es ninguna abra de romanos, con ochocientas o mil pesetas poco más o menos, sobra dinero para quedar decentemente, lo que hace falta es decisión y rapidez.

## NOTICIAS

El día 9 expiró el plazo para la segunda subasta de la limpieza y adjudicación de carros, sobre los que han de montarse las tres cubas inodoras, que llegarán a esta ciudad sobre el 5 del próximo mes de Mayo.

El pueblo tiene la palabra....

### — Arriendo de PASTOS —

Se hace para ganado vacuno, de la pradera de Castrillo, desde este mes hasta S. Miguel. Para tratar de condiciones, en Valefinjas con don Pedro Lorenzo.

Nuestro apreciable amigo el industrial de esta plaza don Valeriano Cuadrado sufre el dolor de haber perdido para siempre a su querido hijo Eduardito de 25 meses de edad el día 7 de los corrientes. Tanto a él como a su afligidísima madre, abuelos y demás familia le participamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Damos nuestro más sentido pésame por el fallecimiento de su querida madre (q. e. p. d.) al R. P. Andrés de Miguel de las Escuelas Pías de esta ciudad.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa del acreditado industrial de esta plaza don José María Benito.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena a la vez que deseamos perfecta salud tanto a la madre como al nuevo vástago.

**Chocolates Venezuela**  
de MARIANO PINILLA

PEDIRLOS EN TODAS PARTES  
SON LOS MEJORES

Especial elaboración de las tareas de encargo a gusto  
y presencia del interesado.

ODREROS, 6 TORO

**Ernesto Bedate**

Médico - Oculista

Consulta de once a una

**Delfín Alvarez Tejedor**

MÉDICO - ODONTÓLOGO

Ex-ayudante del Doctor Calvache  
Odontólogo del Hospital Provincial de Madrid

Ofrece al público su nuevo gabinete

Extracciones sin dolor; anestesia local y general  
aparatos de caucho, oro y platino; obturaciones  
tratamiento de enfermedades de boca.

Plaza de San Julián, 2. TORO

ALMACÉN DE HIERROS, FERRETERÍA,  
CAMAS, CURTIDOS, AZUFRES, CAR-  
BONES, MUEBLES, Y MATERIALES DE  
CONSTRUCCIÓN

EXPENDEDURÍA OFICIAL  
— DE LA U. E. DE EXPLOSIVOS —

**Miguel Beato**

— Sol, 2 al 6 y Moyano, 1 y 5.-TORO —

**Manuel Pelayo**

TORO

LIBRERÍA

IMPRESA

RELIEVES

Esta casa es la única  
donde puede Vd. en-  
contrar buena calidad  
en los artículos que  
trabaja, y precios su-  
mamente económicos.

Puerta del Mercado, 38

-Antigua Platería de ALBA-  
Hoy Viuda de Rodríguez Valés.

- CONCHA ALBA -

Esta antigua y acreditadísi-  
ma casa, además de tener un  
gran surtido en artículos de  
platería y joyería, se encarga  
también de cuantas compos-  
turas de alhajas se le enco-  
miende por difíciles que sean

NO CONFUNDIRSE:

PLATERÍA DE ALBA

Puerta del Mercado, 16.

TORO

No deje V. de visitar el nuevo comercio  
de novedades de

**JOSÉ PÉREZ DIEZ**

Encontrará V. un gran surtido en lanas, géneros de punto, mercería, perfumería y otros ar-  
tículos del ramo.

ESPECIALIDAD EN ROPA BLANCA

Soportales Plaza Mayor, 24.

TORO

**Fábrica de tejidos de algodón**

LONAS Y LONETAS

— Especialidad en saquerío agrícola —

**- Gregorio Lorenzo -**

DIEZ MACUSO, 63.—TORO (ZAMORA)

Si queréis economía en vuestras compras  
VISITAD ESTA CASA

**PROFESOR**

de MATEMÁTICAS se ofre-  
ce para lecciones particula-  
res en casa y a domicilio; es-  
pecialidad para preparación  
militar.

**CONTABLE**

TENEDOR DE LIBRO se  
ofrece con gran práctica en  
contabilidad y correspon-  
dencia, mecanografía, etc., o  
como secretario, administra-  
dor, cargo análogo.

Razon en esta imprenta.